
[Digite aqui] 

        

 

                                          Ata da   58a Reunião Ordinária 

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião virtual ) 

Data:20 /07 /2023                                           Horário: das 17h30 às 19h30 

Participantes: Silvia Berlinck, Sonia Felipone, Claudia Maksoud, Nerise Hoff, 

Maria do Carmo F.  Lotfi, Maria Cecília Oliveira ,Jaciara Schaefer Rocha, Fanny  

Moore, Gisela Corleto, Gleice, Cristina (SVMA) 

Pauta da reunião: 

☆Aprovação da ata da reunião anterior 

☆ Informes; 

● Visita ao Lar das Crianças da CIP dia 09 de agosto de 2023 

● Agradecimento à Eliana pelo honrado trabalho junto ao CADES, durante 

todos esses anos e foi levantada a importância de sua permanência; 

● Maria do Carmo palestrante no Simpósio USP – Leste, na mesa redonda“ 

Intersetorialidade: o que há de lazer, esportes, educação, cultura e saúde 

nos parques públicos”, dia 04 de julho de 2023 

● 1ºFórum Paulista de Arborização Urbana com a participação da Jaciara. Dias 

26 e 27 de outubro, no Instituto Biológico; 

● Evento Visão Sistêmica de Água - inscrição até dia 30 de julho 

●  O Prefeito da Cidade de São Paulo, Ricardo Nunes, nomeou Gilberto Natalini 

como Secretário Executivo de Mudanças Climáticas no dia 17. 

● Silvia participará como palestrante dia 09 de agosto de 2023, às 17hs na 

Secretaria de Estado da Saúde, representando CADES na área da saúde – 

Odontologia Sustentável- SUS  

Apresentação das pautas: 

 1) Coletas Seletivas nas Escolas: encaminhamentos; Fanny informou que não 

consegue uma devolutiva dos órgãos competentes: SELIMP diz que não é 

responsável, SPRegula, Secretarias: da Educação e do Verde e Meio Ambiente e 

Subprefeitura não responderam aos ofícios enviados até o momento. “As partes 
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conversam entre si”. Sugeriu enviar um ofício do CADES ao novo secretário Natalini, 

para que a Secretaria Executiva de Mudanças Climáticas possa articular as demais 

áreas envolvidas e implementar essa importante proposta do CADES.  Claudia 

reforça a importância desse trabalho, voltado às questões sociais e que a 

COOOPERCAPS (Carioca) pode contribuir para um trabalho com os catadores. 

Ficou a sugestão de elaborar um documento único, incluindo ações da 

COOPERCAPS e projetos do Instituto Portas Abertas, Maria do Carmo vai verificar, 

voltados para os catadores.  

2) Pátio de Compostagem: área indicada pela Subprefeitura está sendo utilizada 

para outros fins; Claudia foi surpreendida ao passar no local escolhido para a 

compostagem e verificar que nele foram plantadas várias palmeiras. Os 

conselheiros sentiram a falta de um representante da Subprefeitura na reunião, 

entre outros, para dar um retorno sobre esse assunto, encaminhado pela Eliana, no 

dia em que foi visitado o local. Durante a visita, Cláudia, que não é técnica, 

contribuiu fazendo uma análise positiva do local para esse fim e registrou o 

momento com fotos. Foi perguntado à representante da SVMA, Cristina, presente 

à reunião, sobre o pátio de compostagem, mas esta disse desconhecer o assunto e 

se prontificou a ajudar o CADES. Sônia disse que a falta de um representante da 

subprefeitura nas reuniões do CADES dificulta o andamento das pautas, “eles 

precisam se posicionar”. Desta forma, foi sugerido e aprovado pelos presentes, 

uma reunião presencial com a Subprefeita Thamyris, para tratar dos assuntos 

dependentes do gabinete, para o seu andamento. Fanny disse que o CADES precisa 

de um retorno dos assuntos tratados e Cecília sugeriu encaminhar um ofício com 

SEI, para formalizarmos a questão; 

3) Jardins de chuva: projetos para Santo Amaro e ações em outras áreas da cidade. 

São 228 jardins de chuva na cidade, ação que contribui para diminuir enchentes. 

Mas, Sto. Amaro não avançou, embora o CADES tenha enviado em 2022 uma 

proposta, ainda não obteve resposta. Gleice disse da importância da consulta ao 

site GEOSAMPA, para informações. Ciara disse que o site não está atualizado e 

Fanny acrescentou a necessidade de fazer jardins de chuva de forma adequada, 

considerando as áreas onde ocorrem as enchentes e os pontos localizados acima 
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dessas áreas (a montante); a Prefeitura deve ter essas informações.  Ciara disse da 

necessidade de consulta à CONGÁS, ENEL e SABESP, para realizar o mapeamento 

do subsolo do local. Disse do seu projeto “Jardins Infiltrantes” e comentou que no 

Jabaquara a perfuração autorizada foi de apenas um metro. Claudia disse que já 

solicitou a planta do Jardim Marajoara, mas o órgão responsável - CONVIAS - 

Departamento de Controle e Cadastro de Infraestrutura Urbana (Secretaria 

Municipal das Subprefeituras), que acompanha as redes aéreas e subterrâneas, não 

deu retorno e disse da necessidade de um funcionário da CONGAS para 

acompanhar o projeto. 

Cecília comentou que segundo a defesa civil, não há registros de alagamento no 

Alto da Boa Vista, apesar do bairro sofrer todos os anos com enchentes. 

4) Projeto Conexão Parques, Água e Arte: indicação de representantes do CADES e 

CG dos Parques; projeto itinerante que iniciou com no Parque Severo Gomes e terá 

continuidade no Parque do Cordeiro, dia 24 de setembro e em outubro no Parque 

do Chuvisco. A proposta é desenvolver atividades diversas como:  confecção de 

tintas naturais (Maria do Carmo e Ciara) para oficina de pintura com as crianças, 

dança circular (Sonia), identificação das Soluções Baseadas na Natureza existentes 

no Parque do Cordeiro, com foco no Córrego do Cordeiro, que possui peixes. No 

Parque Severo Gomes (Fanny), com apoio do Vinícius (DGPU/SVMA), foi proposta 

a recomposição da mata ciliar do Córrego Judas.   Também foi pedida a colocação 

de cartazes dos ODS nos parques de São Paulo para ampliar a divulgação dos 

mesmos. Lembrou que dia 27 de julho, às 17h30 haverá reunião on line dos CADES 

Regionais sobre o tema ODS e Agenda 2030. 

 5) Praça Augusto Toledo Barros e Amém Café: situação atual com necessidade de 

zeladoria e fiscalização; Fanny sugeriu fazer um novo documento com SEI para que 

a Subprefeitura verifique a situação da concessão do local, uma vez que as calçadas 

estão quebradas e há sempre lixo acumulado no local. Os dois questionamentos 

feitos para a Subprefeitura, por Whatsapp com fotos, geraram operações de 

limpeza pontuais, mas não resolveram a questão.  

6) Obras para contenção da erosão do Córrego Judas - Parque Severo Gomes:  

situação da obra; foi realizada uma vistoria pelo representante de Obras da 



[Digite aqui] 

        

 

Subprefeitura, Sr Cabral,  mas não avisaram e na ocasião não tinha representantes 

do Conselho Gestor  do Parque, que segue sem conhecer o projeto que será 

executado com o aditivo feito ao contrato anterior.  

7) Canalização do Córrego Maria Joaquina: atualização do processo que está no MP, 

a SVMA realizou vistoria no local.  

8) Propostas a serem enviadas para o evento dos ODS - ONU; foram inscritos os 

projetos “Conexão Parques, Água e Artes” e “Rede Espraiada” e aprovado pelo 

CADES, como representantes de Sto Amaro. 

9) Esclarecimentos sobre as aprovações da verticalização em Santo Amaro. Sem a 

presença de um representante da Subprefeitura, para falar do Plano Diretor, Sonia 

solicitou que fosse novamente levado esse assunto para a reunião do mês de 

agosto e convidar um representante do Jurídico, para falar sobre ele; 

10) Necessidade de agilizar a inclusão dos catadores / demanda Coopercaps; O 

convidado “Carioca” da Coopercaps não pode participar da reunião; 

11) Praça localizada atrás da Hípica de Santo Amaro: situação atual com necessidade 

de zeladoria; Gisela disse que faz dois anos que acionou o 156, mas não foi atendida. 

Problemas com os muros e aramados das casas vizinhas, precisam de manutenção 

e limpeza. Cecília sugeriu que seja criado um comitê de usuários de praça, lei nº 

16.212 de 10/6/2015, registrado na subprefeitura para poderem supervisionar e 

cobrar o serviço de manutenção e zeladoria da Subprefeitura.  

12) Apresentação Jardim Infiltrante/ Arborização Urbana em Santo Amaro; 

Ciara apresentou o projeto de coparticipação, governança participativa, poder 

público e sociedade civil: “Jardins Infiltrantes” realizado em uma rotatória adaptada 

para esse fim, com arborização urbana em parceria com a conselheira de CADES 

do Jabaquara, Marlene, e SVMA, Engenheiro Carlos Alberto Ferreira Till. Disse que 

dará continuidade em Sto Amaro, com o apoio da SAJAPE, Rede Espraiada , Cades 

Sto Amaro e Cades Municipal. O tema de seu projeto é: Arquitetura Urbana - 

Cidades Resilientes – Desenvolvimento Sustentável: rotatórias Infiltrantes. A 

proposta está sendo realizada em Santo Amaro, na Rua Job Lane. 

 

13) Quadra na Rua Comendador Elias: necessidade de zeladoria. 
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II. ENCAMINHAMENTOS (e respectivos responsáveis): 

● Agendar reunião presencial com a Subprefeita Thamyris, para tratar dos 

assuntos pendentes da pauta, entre outros; 

● Coleta Seletiva: enviar um ofício ao novo secretário Natalini. 

 

 

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 58ª Reunião 

Ordinária do Conselho do CADES SA.  

                             ___________________________________________ 

                                                                         Silvia Berlinck 

                                                      Coordenadora CADES Santo Amaro 

 

                       De acordo. 

                                       ___________________________________________ 

                                                             Thamyris Nagell  

                                                          Subprefeita de Santo Amaro 

                                                  Presidente do Cades Santo Amaro 

 

 

LISTA DE PRESENÇA    58 ª REUNIÃO ORDINÁRIA   20 / 07 /2023 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 
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CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSINAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  Ausente 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F.  Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Presente 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.br  Presente 

Sônia M. Nakano Felipone CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

Nerise Hoff CADES Santo Amaro Nerise.hoff@gmail.com  Presente 

SUPLENTES     

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Presente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Presente 

Maria Cecília A.de Oliveira  CADES Santo Amaro cecilaagco@gmail.com  Presente 

Cláudia Maksoud CADES Santo Amaro claudiamacksoud@hotmail.com  Presente 

SETOR PÚBLICO     

Thamyres Nagell Sub. Santo Amaro tthamyrisnagell@smsub.prefeitura
.sp.gov.br 

 Ausente 

Cristina SVMA   Presente 

VOLUNTÁRIOS     

Gleice M de Vasconcelos  
gleice.mvasconcelos@hotmail.co
m 

 Presente 

 


